

在大脑里穿针 为脑血管搭桥

# 市一院神经外二科成功为“烟雾病”患者手术

本报讯 近日,市第一人民医院(以下简称市一院)神经外二科成功为一位“烟雾病”患者实施“颞肌贴敷+颞浅动脉—大脑中动脉搭桥术”。该手术的首次独立开展,增加了“烟雾病”治疗的手段,使市一院在缺血性疾病的传统治疗领域迈向一个新台阶。

说起“烟雾病”,许多人都很陌生。它并不是指人体哪里会冒烟,也和吸烟丝毫沾不上边,而是一种慢性进展的脑血管疾病,表现为脑内大血管逐渐狭窄甚至闭塞,取而代之形成一些烟雾状的毛细血管。这些小血管既能造成脑缺血,也容

易破裂形成脑出血,还可诱发癫痫。“烟雾病”形象描绘了患者脑血管造影时,脑中呈现许多密集成堆的小血管影,形似吸烟时吐出一团飘浮的烟雾,这种使得血管像雾一样的疾病却暗含杀机。

来自鲁山县57岁的患者杨某,日前因“发作性言语笨拙半年、意识丧失3天”入住市一院神经外二科。入院后行脑血管造影检查发现患者为典型的“烟雾病”。如不及时处理,极有可能发展为脑梗死或者脑出血,给患者及家庭造成更大的痛苦并带来沉重的经济负担。神经外二科副主任医师李文慎重考虑,

与患者家属商量征得同意手术后,为将手术风险降到最低,在医教部的组织下联合神经内科、介入医学科、手术部等进行多学科会诊,为患者量身定制了手术方案。手术团队最终决定为杨某实施“颞肌贴敷+颞浅动脉—大脑中动脉搭桥术”。

一切就绪,手术开始。主刀医师李文与助手王世城经常规开颅后,在显微镜下分离皮瓣、肌瓣、颞浅动脉顶支,然后用1根比头发丝还细的缝合线将颞浅动脉与直径约0.8mm的大脑中动脉M4段血管端侧吻合。历时4个小时,顺利完成了颞浅动脉与大脑中动脉分支直接

搭桥术!巧夺天工的手术设计如在刀尖上绣花,李文给笔者打比方说:“现在我们等于给大脑重建了一条高速公路,绕过塌方的公路连接两头。”术后患者恢复平稳,未再出现发作性意识丧失,言语笨拙症状明显好于术前,颞肌贴敷于大脑表面,滋生的血管会在数月内逐渐形成,症状会进一步减轻。

据了解,脑血管搭桥手术主要适应证之一就是“烟雾病”,我省目前有大量需要手术的患者。现有外科技术如普通显微外科、介入、放射治疗均不适用于“烟雾病”,保守治疗效果差,只有脑血管搭桥手术才

可能彻底治疗“烟雾病”。而脑血管搭桥术由于要在直径1毫米以内的血管上穿针引线,难度极大,风险极高,不仅需要精湛的显微外科技术、高超的血管吻合技术和配套的高精尖设备做支撑,还要有复杂严格的围手术期管理,目前在省内能独立开展此手术的医院屈指可数。市一院神经外科以优秀的医疗团队和专业的医疗技术,在市级医院中处于领先地位。此例“烟雾病”脑血管搭桥术的成功开展,标志着市一院神经外科总体水平迈向了新台阶,为此类疾病患者带来希望。★ (王春霞 李莹)

## 市妇幼保健院开展“聚力点亮微心愿”党员志愿服务活动



部分领到新书包的孩子开心地合影。

本报记者 李英平 摄

□记者 牛瑛瑛

本报讯 “市妇幼保健院对我村扶贫真是尽心,连孩子们的微小心愿也不忽略!”11月8日,陪同市妇幼保健院党委书记岳小妹一行到村小学为贫困户孩子赠送书包后,叶县邓李乡庙李村党支部书记王月守感慨地说。

庙李村是市妇幼保健院定点帮扶的省级贫困村。为帮助群众脱贫,市妇幼保健院先后派出两任驻村第一书记,并提供全力支

持和帮助,取得显著成效。连年来,该村党建工作、再精准识别贫困户、种植结构调整、道路修建、电网改造、安全饮水工程、标准化村卫生室建设、扶贫车间及光伏电站建设和收益分配、“六改一增”等工作一一得到落实,不仅使贫困户受益,村集体和其他村民也得到实实在在的好处。今年,49户贫困户已经脱贫45户,力争明年全部脱贫。

为把扶贫工作推向深入,在该院党委开展的“亮出形象正党

风,医德建设争先锋,文明服务树新风”活动中,院党委号召党员“做志愿表率,为党旗增辉”,以“最需要帮助的人能够得到帮助”为重要目标,以家庭生活困难群众和患者、残疾人、空巢老年人、留守儿童等弱势群体为重点,推出了“聚力点亮微心愿”活动。前不久,岳小妹得悉32个贫困户的孩子有个共同的微小心愿——新书包。为满足孩子们的需求,该院党委倡议党员自愿捐款,帮孩子们圆梦。★

## 平顶山仁和颈肩腰腿痛专科医院——打造治疗疼痛专科品牌

平顶山仁和颈肩腰腿痛专科医院是我市唯一一所无创、微创绿色疗法为主治疗颈肩腰腿痛的专科医院。该院在治疗颈肩腰腿痛方面,以治疗方法多、品质疗效好而受到患者青睐。

70多岁的患者王某,因患颈椎病导致手指麻木、不能动,颈肩背疼痛严重,来到仁和医院后,经采用射频热凝靶点治疗术配合手法复位,仅用10余天疼痛症状消失,磁共振和CT检查发现部分椎间盘已环状。

据悉,该院在治疗颈椎病方面不仅可以采用牵引、推拿按摩、艾灸、针刺等保守疗法,也可以采用介入微创加保守疗法进行治疗;在治疗腰椎间盘突出症和椎管狭窄症方面,可采用保守疗法如针灸、小针刀、神经阻滞等,亦可采用射频热凝靶点治疗术、臭氧疗法并配合硬膜外注射进行治疗;强直性脊柱炎属疑难病症,该院经过多年的临

床实践,总结出了一套完整的治疗体系,主要采用加温密集型银质针疗法、臭氧疗法、射频疗法以及中西药进行免疫治疗;关节炎、风湿类风湿病属中老年常见病和多发病,采用按摩、熏蒸、艾灸、加温密集型银质针治疗,也可采用小针刀及臭氧进行治疗;肩周炎引起的肩周粘连症,也称肩袖损伤,可采用麻醉下无痛复位治疗,也可采用神经阻滞、小针刀治疗,或推拿按摩、熏蒸及外贴膏药进行治疗;对于顽固性滑膜炎和筋膜炎造成的颈胸背腰腿疼痛,不仅可以采用按摩、熏蒸、小针刀疗法,也可采用加温密集型银质针疗法。

市民李先生因患急性腰椎间盘突出症,从北京专程赶到仁和医院,被诊断为腰3-4、4-5、腰5骶1椎间盘突出,同时伴有腰椎管狭窄症,采用射频热凝靶点治疗术10余天,患者疼痛症状消失。

(牛瑛瑛)

## 老慢支、哮喘、气管炎,试试39钏洛通

李大妈有多年的哮喘和肺心病,天一冷就经常咳嗽上不来气。今年秋天,她的老毛病又犯了。前段时间,她的儿子多方打听后得知有一种叫39钏洛通的药对母亲的病有帮助,便买来服用,一个疗程下来,情况慢慢好转,如今呼吸也顺畅多了。

据了解,位于市区矿工路中段市一高西100米路南的惠民大药房一分店经销的39钏洛通是国药甲

类OTC专利配方,该药对慢性支气管炎、支气管扩张、支气管哮喘、肺炎、肺气肿、肺脓肿、肺结核、肺心病、尘肺等多种咳嗽疾病所引起的咳嗽、咯痰、咯血、胸闷、气喘、呼吸困难、哮喘音、憋气乏力、心慌气短等老慢支、老肺病有一定帮助。经临床研究,其独有的降肺火、化痰、通肺络疗法可以从根治治疗老慢支、老肺病。请在医师指导下或按说明书服用。★ (小韩)

## 市中医院儿科康复病区——

# 倾力打造特殊患儿的康复家园

大脑是人体中最复杂、最神秘也是最脆弱的器官,很多新生患儿因脑发育异常,造成中枢性神经、运动障碍,常常伴有智力障碍、语言障碍、行为异常及视听障碍,导致生活困难及社会的不适应,给家庭带来沉重负担……

### 让特殊患儿回归正常生活

家住市区的双胞胎男孩大宝、小宝的诞生,给一家人带去了欢声笑语。然而9个月后,这个家庭就失去了欢笑。小宝肢体发软,无法像同龄的孩子那样坐立,不能用稚嫩的小手去抓取可爱的玩具。“脑瘫”这一可怕的诊断揪紧了孩子父

母的心。

一位来自我市某县区的年轻妈妈,表情麻木,同样承受着痛苦,因为她2岁多的女儿患有脑瘫。“我不求别的,只要孩子经过治疗后看起来像正常人,能喊我一声妈妈我就心满意足了。”泪水从她憔悴的脸上悄然落下。

“孩子的病情牵动着一家人的心,但是由于诊疗现状的区域不平衡,很多孩子在治疗中走了不少弯路,让自身和家庭承受着巨大的负担和压力。”市中医院儿科康复病区主任郝新征说,该病区的目标是让孩子得到进一步的康复,让孩子回归正常生活。

随着半年多的系统化康复治

疗,双胞胎中的小宝肢体已经恢复了正常活动,学会了走路、跑步,肢体运动和正常孩子无差别。而2岁多的脑瘫宝宝也迎来了希望,采访时,孩子已经能在矫正器帮助下自如行走,孩子妈妈脸上的忧愁已经卸下。

### 鹰城儿童康复品牌从这里叫响

市中医院儿科康复病区于2004年起率先在鹰城组建了儿童脑瘫康复中心,致力于发育行为专科、神经发育专科等领域的临床和科研工作,开设PT、OT训练,按摩、针灸、物理治疗室和水疗、蜡疗、中药熏蒸室等各种专业治疗室。

病区有儿科医师、康复医师、中医针灸医师、康复治疗师、心理咨询师、教师和护士等40人的专业阵营,融康复与教育为一体,借助先进的康复设备和技术,调动多种医学学科协同作战,创新康复训练的趣味性、实用性,增强小儿参与康复训练的主动性,初步形成了独具特色的小儿康复体系,有效减少了儿童残疾,被患儿家长称赞为“鹰城小儿康复的温馨港湾”。

“及早发现孩子的异常现象,及早接受治疗才能早日健康,让每个孩子健康地从这里走出去是我们最大的心愿……”郝新征呼吁社会重视小儿脑瘫的严重性、患儿求医的迫切性和对康复基本知识宣传的必

要性,以及对相关患儿早发现、早干预、早治疗的重要性。

“特殊儿童迫切需要社会的关心和帮助!让这些孩子通过科学的、正确的、有效的功能康复训练,最大限度地发挥自身残余功能,提高其身体上、心理上、社会上、职业上、经济上的能力,尽最大努力缩小与健康儿童之间的差距,使他们能生活自理,甚至接受教育,将来也可承担一份适合他们的工作,让他们成为自食其力的人。”郝新征说,市中医院儿科将致力于把康复专业做大、做强、做精,打造区域技术品牌,辐射周边区域,让更多的脑瘫儿童像正常孩子一样,同在蓝天下幸福成长。(李莹)